

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 49 (2486) Четверг 7 декабря 1944 г. ЦЕНА 15 КОП.

## Всенародный праздник



Родины и всех народов, сникала себе всеобщее уважение. «Теперь, когда отечественная война идет к победоносному концу, — говорил товарищ Сталин, — во всем величии встает историческая роль советского народа. Чужие все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

Трудовые подвиги советских людей в тылу, равно как и немалые ратные подвиги воинов Красной Армии на фронте, имеют своим источником героичий и животворный советский патриотизм — безграничную любовь к Родине, преданность великому делу партии Ленина — Сталина.

Дружба народов СССР придает нашему государству невиданную силу и прочность. В ходе отечественной войны дружба народов нашей страны еще более окрепла. Создание военных формирований союзных республик и предоставление этим республикам полномочий в области внешних сношений является новой победой ленинско-сталинской национальной политики.

Советский народ, вдохновляемый великими идеями Сталинской Конституции, показал себя в войне с гитлеровскими злодеями народом-воином, народом-героем. Он не только отстоял свои великие завоевания, свое право на труд, на отдых, на образование. Советский народ и его героическая Красная Армия помогают народам Польши, Чехословакии, Югославии и другим народам, стоящим под пятой немецких захватчиков, освободиться от фашистского рабства.

Руководящей и направляющей силой нашего народа как в мирное время, так и в дни войны явилась партия Ленина — Сталина. В дни войны партия предстала перед нами как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Великий Сталин ведет нас к победе.

Красная Армия вместе с армиями наших союзников разгромит гитлеровскую Германию. Порукой этому — героические усилия всего советского народа, отдающего все свои силы делу победы над врагом. Дать Красной Армии больше вооружения, больше хлеба — воинам и стране, энергичнее восстанавливать хозяйство освобожденных районов — значит ускорить нашу победу над врагом.

День Сталинской Конституции — большой всенародный праздник, день торжества идей социализма и демократии над фашизмом, над темными силами мракобесия и человеконенавистничества. Сталинская Конституция зовет нас на новые подвиги во славу Родины.

Восьмую годовщину Сталинской Конституции наша страна четвертый раз отмечает в обстановке военного времени, в обстановке решающих побед Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками. Враг выброшен из пределов нашей Родины и военные действия перенесены на территорию фашистской Германии. Советский Союз превзошел по силе гитлеровскую Германию — злого мощного, клварного и опытного противника.

Великую и непроборимую силу нашему народу и Красной Армии дал советский строй, порожденный Октябрьской социалистической революцией. Основы советского строя запечатлены в Сталинской Конституции. В ней подведен итог великим завоеваниям народов Советского Союза, их победам и достижениям в создании нового социалистического государства рабочих и крестьян. Сталинская Конституция перед всем миром засвидетельствовала, что наш Родина из страны слабой и отсталой превратилась в страну могучую, стала великой индустриальной и колхозной державой.

Политической основой нашего государства являются Советы депутатов трудящихся. Советский строй, как указывает товарищ Сталин, оказался лучшей формой организации экономического и культурного роста страны в мирное время и лучшей формой

мобилизации всех сил народа на разгром врага во время войны.

Экономической основой советского государства является наша социалистическая система народного хозяйства, основанная на общественной, социалистической собственности на орудия и средства производства. Только благодаря этой системе наша Родина сумела быстро перестроить все народное хозяйство на военный лад, организовать во все возрастающем разmere производство танков, самолетов, орудий и других видов вооружения. Теперь этого вооружения у нас во много раз больше, чем до войны. Рабочий класс нашей страны совершил в этой войне великий трудовой подвиг.

Неоценимый вклад в дело разгрома врага внесла своим сознательным трудом наша интеллигенция. Она успешно развивает науку и технику, применяет полученные достижения в производстве вооружения для Красной Армии. Наше колхозное крестьянство успешно снабжает Красную Армию и страну продовольствием, а промышленность вырывает. Колхозники и колхозницы ничего не жалят для победы над врагом.

Товарищ Сталин в докладе 6 ноября особо подчеркнул беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодежи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.

Наша страна, выступающая под знаменем Сталинской Конституции в защиту чести, свободы и независимости советской

## Торжественное заседание советских, партийных и общественных организаций

В колхозах, учреждениях и на предприятиях района 4—5 декабря состоялись собрания трудящихся, посвященные Дню Сталинской Конституции.

5 декабря вечером в рабочем клубе имени Ленина состоялось

торжественное заседание советских, партийных и общественных организаций пос. Ташино. Сюда собрались стахановцы предприятий, представители районных организаций.

С докладом о Дне Сталинской Конституции выступила тов. Волкова.

После окончания торжественного заседания участникам был продемонстрирован кинофильм «Великий гражданин» (2 серия).

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 29 ноября по 5 декабря 1944 г.)

На территории Чехословакии наши войска 1-го декабря переправились через реку Ондава и на западном берегу реки овладели городом и узловой железнодорожной станцией Требишов. С 23 по 30 ноября наши войска на территории Чехословакии взяли в плен 3 000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 4-го Украинского фронта, при поддержке войск 2-го Украинского фронта, 3-го декабря штурмом овладели важным узлом коммуникаций и опорным пунктом противника — окруженным центром Венгрии — городом Шитопалья — Уйхель.

Войска 2-го Украинского фронта в результате упорных боев 30-го ноября овладели окруженным центром Венгрии — городом Сяксо. На подступах к городу советские бойцы истребили 700 гитлеровцев и взяли в плен 350 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захватчено 18 орудий, 32 пулемета, 2 склада боеприпасов и другие трофеи. В тот же день наши войска заняли другой окруженный центр Венгрии — город Эгер. Этот город является одним из основных узлов обороны немцев в южных отрогах Карпат. Продвигаясь с боями вперед, войска фронта 3-го декабря штурмом овладели крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника — городом Мтшколд, важнейшим центром военного производства Венгрии, снабжающим немецкие и венгерские армии. В городе захвачено много вооружения, вагонов и паровозов, склады с боеприпасами и военными материалами. В боях с 8 ноября по 2 декабря войска 2-го Украинского фронта на

территории Венгрии взяли в плен 21 745 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, форсировали реку Дунай севернее реки Драва, прорвали оборону противника на западном берегу Дуная, продвинулись в глубину до 40 километров, расширив прорыв до 150 километров по фронту. Заняты города и крупные узлы коммуникаций Печ, Батажек, Мохач, а также более 330 других населенных пунктов. При форсировании Дуная и прорыве обороны противника, по 30-е ноября включительно, наши войска взяли в плен 5 150 немецких и венгерских солдат и офицеров. Только в районе города Печ советские части захватили у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 400 лошадей, 8 складов боеприпасов, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи. Продолжая наступление, войска фронта овладели венгерскими городами Сексард, Капошвар, Пакш, Боньхад, Домбовар, Дунафельдвар, Тамаш, Сент-Леринц и Сигетвар.

За время с 1 по 3 декабря войска 3-го Украинского фронта на территории Венгрии взяли в плен 3 000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Югославии, между реками Дунай и Сава войска Народно-освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, 4 декабря овладели городом и железнодорожной станцией Митровица.

На других участках фронта — поиски разведчиков. В ряде пунктов шли бои местного значения.

## Шире развернем художественную самодеятельность

Для повышения идейного и художественного уровня хоровой и вокальной самодеятельности, укрепления и дальнейшего развития художественной самодеятельности, вовлечения колхозников, колхозниц, сельской интеллигенции, рабочих, служащих и членов их семей в кружки художественной самодеятельности и организации новых кружков, выявления наиболее способных участников и коллективов художественной самодеятельности для показа их творческих достижений широкой общественности, проводится смотр художественной самодеятельности.

В сельской местности, рабочих поселках смотры будут проводиться до 15 января 1945 г., а районный смотр — во второй половине января 1945 года.

Смотр художественной самодеятельности на селе проводится сельской смотровой комиссией, в состав которой входят: представитель сельсовета, комсомольской организации, заведующий избой читальней, руководители

кружков художественной самодеятельности, представитель районной комиссии по проведению смотра художественной самодеятельности и наиболее активные члены смотровых комиссий 1943—1944 года.

Сельские смотровые комиссии выделяют лучших певцов, музыкантов, танцоров, балетистов, гармонистов, чтецов, рассказчиков, частушечников, а также лучшие кружки и коллективы художественной самодеятельности и определяют, кто может быть допущен к участию в районном смотре.

Особое внимание должно быть уделено сейчас подготовке и исполнению составов хоров русской народной песни, ансамблей песни и танца, оркестров народных инструментов, драматических кружков, а также выявлению и привлечению к участию в смотре лучших солистов-исполнителей народных песен и танцев.

Шире развернем художественную самодеятельность.

Горький че. фронт. м. Ленин.

### Как предсказывают погоду

Для научных предсказаний погоды метеорологи (работники науки о погоде) прежде всего изучают состояние воздуха, окружающего нас. Указав температуру, насыщенность влагой, плотность, направление и скорость движения воздуха, метеорологи могут заранее рассчитать и указать где и какая будет погода в ближайшее время.

Допустим, что в какой-нибудь местности небо густо обложено тучами, которые гонит сильный, погывистый ветер. Идет сильный дождь. Это — циклон. Поэтому, в какую сторону и с какой силой дует ветер, рассчитывают, насколько и куда циклон за определенное время продвинется. При сильном ветре (раскачиваются деревья) воздух движется со скоростью около 20 метров в секунду, т. е. около 70 километров в час. За сутки такой циклон продвинется, примерно, на полторы тысячи километров. Но телеграмма обгонит его. Можно значит сообщить в как ой-нибудь район или область, находящиеся на пути движущегося циклона, через столько-то времени ждите увеличения облачности, а затем осадков.

Тысячи метеорологических станций ведут систематические наблюдения погоды. В точно установленные часы на всех этих станциях составляются сводки. Сведения немедленно передаются по радио или по телеграфу в областные органы, а затем наносятся на карты в центральном бюро погоды. Рассматривая эти карты, специалисты-синоптики делают заключения о предстоящем развитии погоды в разных местах: где, какой будет ветер, где случатся осадки, где их не следует ожидать, где наступит похолодание или потепление, а где возможны заморозки и т. п. Все это можно предусмотреть, потому что наука глубоко и всесторонне определила причины и обстоятельства развития облачности, движения ветров, выпадания осадков, т. е. выявила законы атмосферных явлений.

Насколько могут быть точны научные предсказания погоды? Расхождения, конечно, могут быть и бывают. В десяти-пятнадцати случаях из сотни предсказаний случаются и ошибки. Но характер и размер их незначительны. Рассчитали, например, что за сутки циклон переместится на тысячу километров и определили новые его границы. На этом основании указали резкую смену погоды в каких-нибудь пунктах. А циклон переместился на несколько десятков километров меньше или больше. На тысячу километров и на целые сутки эта ошибка совершенно ничтожна, но предсказание для некоторых пунктов оказалось неверным. Обещанного дождя не будет или, наоборот, польет дождь, хотя указывалась погода без осадков. Таким образом, для отдельных пунктов предсказания могут быть и не всегда надежны, но для целых районов они безошибочны.

Несколько слов о действительных приметах погоды. Есть немало таких примет, которые явно говорят о предстоящей погоде в данном месте. Это — так называемые местные признаки погоды. Можно, например, по определенным изменениям направления и силы ветра, по виду и движению облаков судить о приближении циклона или о предстоящем изменении погоды. Обычно такие предсказания могут быть действительны на небольшой срок — на 6—12 часов вперед. Но следует хорошо помнить, что явления погоды очень сложны, и никогда нельзя по одному какому-нибудь хотя бы и характерному признаку предсказывать их.

Ни одна из примет, взятая в отдельности, не может являться уверенным признаком будущей погоды. Надо прежде всего хорошо понять причинную связь явлений. Не случайные совпадения определяют погоду, ни чьи бы то ни было капризы, а только естественные, всегда закономерные причины.

В. Шишakov.

### Бережь жеребых конематок

Окончание

2. Жеребых конематок, имеющих охранное свидетельство, освобождать от трудящихся работ. За 2 месяца до выжеребки и 15 дней после — освобождать от всех работ, от тяжелых за 6 месяцев до выжеребки. Работать на жеребых кобылах осторожно, не допускать их с грузом по ухабистой, скользкой дороге. Не допускать гонки, крутых поворотов, рывков, неправильной запряжки, плохой сбруи — иначе не избежать аборты.

3. Содержать конематок в хороших, чистых, светлых, теплых и просторных денниках. Ежедневно проводить чистку их щетками или жгутами. Скребницей чистить вельня. Освобожденным конематкам от работ ежедневно устраивать проводку от 2-х до 4-х часов. Кормушки перебить и установить на ровные лопатко-плечевые суставы лошади. Сено задавать в угольники. Если над кормушками — снять. Кормушки содержать в чистоте. Обеспечивать жеребых кобыл в достаточном количестве подстилочным материалом. Обращаться с ними надо особенно бережно и ласково.

4. Исключить из рациона недоброкачественные корма, застойную, холодную воду. Жеребых конематок обеспечить полным и разнообразным рационом кормления. Обязательно жеребым кобылам давать минеральные вещества (соль, известь и др.), витаминные корма (морковь, свекла). Корма скармливать в подготовленном виде. Солому использовать в виде резки (длиной резки 3—4 сантиметра) в запарном виде и слобрена раствором соли. Запарку заводить лошадям после 3—4 часов действия на солому кипяченой водой. Мякину использовать только овсяную, за 2 месяца до выжеребки увеличить нормы кормления за счет концентратов. Увеличивать количество дач в сутки малыми порциями.

5. Работу конюхов и оплату за труд проводить на основе сделанных. Поощрять лучших конюхов и ездовых. Полностью выплатить конюхам дополнительную оплату за воспроизводство и сохранение коня в колхозах.

Ст. ветврач Диков.

Зоотехник по коню

П. Глухов.

### Николаевская МТС к ремонту тракторов не подготовилась

Николаевская МТС в 4 м квартале 1944 г. должна отремонтировать 18 тракторов (в ноябре — 12 и декабре — 6). Как же проходили ремонтные работы в этой МТС?

МТС осенне-зимний ремонт тракторов встретила неорганизованно. Мастерские к ремонту совершенно не подготовлены. Помещения есть, и неплохие, но они не утеплены, в стенах щели, окна не застеклены. Трактористы до сих пор на ремонт полностью не привлечены. Дефектные ведомости на ремонт тракторов не составлены (они там составляются по мере разборки тракторов). Поэтому МТС до сих пор не знает какое количество запасных частей требуется на проведение всего ремонта.

Труд на ремонте организован плохо. Задания даются без учета нормы выработки и затраты времени за данную работу. Постоянного контроля за выполнением графика нет.

Наличие таких недостатков привело к тому, что МТС до сих пор не отремонтировала ни одного трактора. Исключительно плохо дело обстоит со сбором сельхозинвентаря, к ремонту его еще не приступили.

Успех ремонта зависит от организации массово-политической работы, размаха социалистического соревнования, культурно-бытовых условий для ремонтных рабочих. Здесь этого нет. Читки газет не проводятся, сообщения Совинформбюро до ремонтников не доводятся. Социалистическим соревнованием ремонтники не охвачены.

В 1945 году перед МТС стоят еще более ответственные задачи. Затягивать ремонтные работы никак нельзя. Нужно со всей серьезностью отнестись к ремонту тракторов — этому большому государственному делу.

### Соревнование колхозов района по выполнению плана заготовок льна

(По данным райуполнаркомзала на 7 декабря 1944 года — в процентах к плану)

1. Им. Л. Кагановича	110,7	30. Пушкинский	—
2. Им. 18 партконференции	45,0	31. «Заря» (Ежовка)	—
3. «Якстере знамя»	30,9	32. «Ленинские восток»	—
4. «Новая жизнь» (М.-Макителем)	30,5	33. «Пролетарият»	—
5. Им Шелыганова	16,3	34. Им 16 п...	—
6. «Красная новь»	12,5	35. Им. 6 с'езда Советов	—
7. Им Ярославского	7,6	36. «Пробуждение»	—
8. «16 лет Октября»	6,3	37. Им Кирова (Верзилай)	—
9. Им Чапаева	5,3	38. «Труд»	—
10. «13 годовщина Октября»	4,9	39. Им. 1 Мая	—
11. Им. Калинина	3,2	40. Им. Сталина (Алатырь)	—
12. «Новая жизнь» (Николаевка)	1,8	41. Им. Ульянова	—
13. «Красный борец»	1,7	42. Им. Молотова (Г. Симанск)	—
14. Им Ворошилова	1,1	43. Им. С. Орджоникидзе	—
15. «Новая заря»	0,8	44. «Трактор»	—
16. Им 18 партс'езда	0,1	45. «Красная звезда»	—
17. Им Сталина (Шутилово)	—	46. «Гроза»	—
18. «Победа»	—	47. «Борец за социализм»	—
19. «Лесная поляна»	—	48. «Красный Октябрь»	—
20. «Якстере теште»	—	49. «Новый путь»	—
21. Борисовка	—	50. «Память Чкалова»	—
22. «Об единение»	—	51. Им Ю. Кагановича	—
23. Им. Ленина	—	52. «Заря» (Худошино)	—
24. «Заря будущего»	—	53. «Свобода»	—
25. Им. Жданова	—	54. Им. Буденного	—
26. Им ОГПУ	—	55. «20 лет РККА»	—
27. «Красный кустарь»	—	56. Им Кирова (В. Врар)	—
28. Им М Горького	—	57. «Ялгай»	—
29. «Память Кирова»	—	58. Им. Молотова (Успенск)	—
		59. «25 лет РККА»	—
		60. «За Родину»	—
		61. Им. Чкалова	—

Заготовка льна — важная государственная задача. Рассчитаться с государством по льноволовку обязан каждый колхоз, возделывающий эту культуру.

Несмотря на это, колхозы нашего района с пренебрежением относятся к льнозаготовкам.

Из сводки видно, что впереди идет колхоз им. Л. Кагановича, Худошинского сельсовета, выполнивший план на 110,7 процентов. На 45 процентов выполнен план колхозом им. 18 партконференции, Пандасекого сельсовета.

В большинстве же колхозов неудовлетворительно организована работа по заготовкам льна, а во многих ничего не заготовлено.

Такое отношение к льнозаготовкам совершенно нетерпимо.

Необходимо организовать круглосуточную работу по обработке льна, ввести правильную организацию труда, выделить на мять тресты и отделить волокна достаточное количество колхозниц. Развернуть соревнование среди льнотрепальщиков.

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Войска Красной Армии, переправившись через Дунай южнее Будапешта, расширили прорыв до 150 километров по фронту и углубились в западном направлении на десятки километров. За истекшую неделю советские войска заняли в Венгрии свыше 800 населенных пунктов, в том числе город Мишколц — центр военной промышленности страны. Красная Армия бьет фашистских захватчиков в Чехословакии и Югославии.

Удары советских войск по гитлеровцам на Востоке сочетаются с ударами, которые обрушиваются на врага наши союзники на Западном фронте.

За последние дни английские, американские и французские войска одержали ряд новых успехов в наступательных боях в южной Голландии, в направлении на Кельн и в Эльзасе. Они вступили в Саарскую область, продвигаются к важнейшим центрам Рейнской области и расширяют свои позиции в верхнем течении реки Рейн. Наступление союзных войск поддерживается мощной бомбардировкой с воздуха.

Зарубежная печать подчеркивает, что верховное командование союзников еще не ввело в бой все имеющиеся в его распоряжении силы. Из семи армий, находящихся на Западном фронте,

генерал Эйзенхауер бросил против немцев только шесть, причем в сражении участвует лишь половина личного состава каждой из этих армий. Таким образом, союзники располагают на месте огромными свежими резервами, которые будут брошены на те участки фронта, где наиболее успешно развернется наступление. В то же время враг на западе не имеет достаточных резервов, силы его скованы.

Немцам приходится вести войну на два фронта с могущественными антигитлеровскими армиями. Приближаются дни решающих ударов по фашистской Германии.

♦♦ В Люблине закончился процесс над гитлеровскими палачами, истребившими свыше полутора миллионов человек в Майданеке. Из показаний свидетелей, из документов и других улик на суде вырисовалась картина зверских расправ, которые чинили немецко-фашистские людоеды над женщинами, стариками и детьми, а также и над военнопленными. Суд приговорил всех пятерых гитлеровских разбойников к смертной казни через повешение. Этот приговор, вынесенный специальным польским судом, был приведен 3-го декабря в исполнение. 20.000 польских

граждан, собравшихся на площадь, где происходила казнь, бурными возгласами одобрения приветствовали справедливое возмездие, постигшее гитлеровских душегубов.

В Болгарии несколько дней назад закончилось составление обвинительного акта по делам бывших фашистских правителей, ввергших страну в войну на стороне гитлеровской Германии. Судить этих военных преступников и предателей будут два специальных народных трибунала в Софии. Во Франции на днях были казнены, по приговору суда, убийцы бывшего министра Мандела, выступившего в 1940 году против капитуляции перед немцами.

Народы всех стран, уже освобожденных от гитлеровской оккупации, единодушно требуют сурового наказания изменников, состоявших на службе у немецких захватчиков и оказавших им содействие. А. Волинский

Отв. редактор А. Чугунников.

Редакция районной газеты «Коммунар» требует бухгалтера Редакция.

МЦ—19291. Зак. 675.

Тираж 1800 экз.